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 الجمھوریة الجزائریة الدیموقراطیة الشعبیة
 وزارة التربیة الوطنیة

  2022/2023السنة الدراسیة:                        الحسینیة.            –بن حاج الطاھر عبد القادر  :ثانویة
 أولى جذع مشترك علومفي مادة العلوم الطبیعیة والحیاة                المستوى:  ول للثلاثي الثانيالفرض الأ

 ىالعلماء أن إستخدام المواد الكیمیائیة في میدان الزراعة سواء كمُبیدات أو أسمدة لسنوات طویلة یؤدي إل اكتشف   
، الذرة وغیرھا، كما أن التلوث الحیوي للمحاصیل الزراعیة بالبكتیریا یؤدي إلى مثل القمح عرقلة نمو النباتات المفیدة

  :في إطار ذلك تقُترح علیك الدراسة التالیةنفس ھذه النتائج و

 مختلف الظواھر التي تتم في النبات الأخضر. )1( الوثیقةتمُثل  :الجزء الأول

 
 )1الوثیقة (

 

 ).1، (ب) و(ج) الممثلة في الوثیقة (على الظواھر (أ) تعرّف -)1

ثیر مختلف المواد الكیمیائیة المتدخلة في عرقلة نمو النباتات أفرضیتین تتعلق بمقر ت إقترح) 1للوثیقة ( بإستغلالك -)2
  الخضراء.

 للتأكد من صحة الفرضیتین المقترحتین سابقا تم انجاز التجربتین التالیتین: :الجزء الثاني
مادة كیمیائیة ، في غیاب ووجود تم قیاس النسبة المئویة لشدة التركیب الضوئي عند نبات القمح :1التجربة 

Amitrole طِوال مدةّ التجربة النباتات مُعرّضة للضوء، النتائج التجریبیة مُمثلة في التي تتواجد في مبید الأعشاب ،
 ).2الشكل (أ) من الوثیقة (

، معدنیة فقطتم تحضیر مُعلق من نھایات الجذور المنتشة لنبات القمح في وسط یحتوي على ماء وأملاح  :2التجربة 
وھي مادة كیمیائیة تفُرزھا بكتیریا مسؤولة عن  Cyanureمادة  وفي الظلام، وفي الفترة الأخیرة تمت إضافة 

 الشكل (ب) من نفس الوثیقة.، النتائج التجریبیة مُمثلة في تلویث المحاصیل الزراعیة

 
 

 الشكل (ب) الشكل (أ)
 )2الوثیقة (

 

 من صِحة الفرضیتین المقترحتین.  تأكد) 2للوثیقة ( بإستغلالك -)1

 في القضاء على المحاصیل الزراعیة.Cyanure و Amitroleكیف تتدخل كل من المادتین إشرح بدِقة  -)2
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 التصحیح النموذجي:
 العلامة التصحیح النموذجي

 كلیة جزئیة
 :)1، (ب) و(ج) الممثلة في الوثیقة (الظواھر (أ)التعرف على  -)1    الجزء الأول:
 التركیب الحیوي. :الظاھرة (ج)          .التنفس :الظاھرة (ب)      .التركیب الضوئي :الظاھرة (أ)

  :إقتراح فرضیتین -)2
  :تمثل الوثیقة مختلف الظواھر الحیویة التي تتم في النبات الأخضر، حیث نلاحظ :)1الوثیقة ( استغلال

)  وذلك بإمتصاص الطاقة الضوئیة  )أ(یقوم النبات الأخضر بظاھرة التركیب الضوئي (الظاھرة 
والنسغ الناقص ویتم خلالھا تحویل الطاقة الضوئیة إلى طاقة CO2 بواسطة الیخضور وفي وجود الـ

الورقي في  مالبرانشیكیمیائیة كامنة في جزیئات المواد العضویة، تتراكم السكریات المصنعة في خلایا 
شكل جزیئات ضخمة مثل النشاء (سكر معقد)، ثم تتحلل ھذه الجزیئات الضخمة بالإماھة إلى جزیئات 
بسیطة تسري في النسغ الكامل الذي عن طریق الأوعیة اللحائیة إلى كافة خلایا أجزاء النبات أین یتم 

)) التي یتم خلالھا تحویل بظاھرة التنفس (الظاھرة (ب O2 أكسدتھا (أكسدة الغلوكوز) في وجود غاز
مواد عضویة نوعیة (مثل دمج  اصطناعتسُتعمل في  للاستعمالالطاقة الكیمیائیة الكامنة إلى طاقة قابلة 

الأحماض الأمینیة إلى بروتینات) بظاھرة التركیب الحیوي (الظاھرة (ج))، وھذا یدل على وجود علاقة 
 .ضربین الظواھر الثلاث التي یقوم بھا النبات الأخ

التركیب الحیوي الذي یتطلب طاقة  انطلاقعند النبات الأخضر یمثل التركیب الضوئي نقطة  الإستنتاج:
 .ناتجة عن التنفس

 :یمكننا إقتراح الفرضیتین التالیتین من النتائج السابقة،

 .تعمل المواد الكیمیائیة على عرقلة نمو النباتات من خلال تثبیط ظاھرة التركیب الضوئي :1الفرضیة  -

 .التنفستعمل المواد الكیمیائیة على عرقلة نمو النباتات من خلال تثبیط ظاھرة  :2 الفرضیة -
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 :صِحة الفرضیتین المقترحتینمن  تأكدال -)1     الجزء الثاني:
 ):2( الوثیقة استغلال

أعمدة بیانیة لتغیرات النسبة المئویة لشدة التركیب الضوئي عند نبات القمح بدلالة  یمثل :الشكل (أ) -
 :، حیث نلاحظAmitrole الزمن (سا) في غیاب ووجود المادة الكیمیائیة

) مع مرور الزمن، 100القیمة الأعظمیة (% ثبات شدة التركیب الضوئي في:  Amitrole في غیاب -*
 .وھذا یدل على قیام نبات القمح بظاھرة التركیب الضوئي بالشكل الطبیعي

ساعة عند القیمة  15تناقص تدریجي في شدة التركیب الضوئي ثم ثباتھا بعد :  Amitrole في وجود -*
 .شدة التركیب الضوئيعلى  Amitroleـ)، وھذا یدل على التأثیر السلبي لل52المتوسطة (%

 .في تثبیط ظاھرة التركیب الضوئي  Amitroleتتدخل المادة الكیمیائیة لإستنتاج:ا

منحنى تغیرات النسبة المئویة لكمیة الأكسجین في الوسط عند نبات القمح بدلالة  یمثل :الشكل (ب) -
 :، حیث نلاحظCyanure الزمن (د) قبل وبعد إضافة المادة الكیمیائیة

إنخفاض تدریجي  في كمیة الأكسجین في الوسط، وھذا یدل على قیام نبات :  Cyanure إضافة قبل -*
 .القمح بظاھرة التنفس بالشكل الطبیعي

)، وھذا یدل على التأثیر 50ثبات كمیة الأكسجین في القیمة المتوسطة (%:  Cyanure بعد إضافة -*
 .على ظاھرة التنفس Cyanure السلبي للمادة الكیمیائیة

 .في تثبیط ظاھرة التنفس Cyanure تتدخل المادة الكیمیائیة الإستنتاج:

 النتائج السابقة تؤكد صِحة الفرضیتین المقترحتین.
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 :في القضاء على المحاصیل الزراعیةشرح كیف تتدخل كل من المادتین  -)2
في تثبیط ظاھرة التركیب الضوئي، فلا یتم تحویل الطاقة الضوئیة  Amitroleالمادة الكیمیائیة تتدخل  -

فغیابھا یترتب عنھ توقف  ،إلى طاقة كیمیائیة كامنة وبالتالي عدم تركیب المادة العضویة (الغلوكوز)
النبات والقضاء ظاھرة التنفس وعدم إنتاج الطاقة ومنھ توقف ظاھرة التركیب الحیوي ومنھ توقف نمو 

 على المحاصیل الزراعیة.

في تثبیط ظاھرة التنفس، فلا یتم تحویل الطاقة الكیمیائیة الكامنة إلى  Cyanureالمادة الكیمیائیة  تتدخل -
فغیابھا یترتب عنھ توقف ظاھرة التركیب الحیوي ومنھ  ،طاقة قابلة للإستعمال وبتالي عدم إنتاج الطاقة

 ضاء على المحاصیل الزراعیة.توقف نمو النباتات والق
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